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Niederschrift
Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Nahe

Sitzungstermin: Donnerstag, 13.02.2025, 18:30 Uhr

Raum, Ort: Bürgerhaus Nahe - Sitzungssaal -, Segeberger Straße 90, 23866 Na-
he

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr

Sitzungsende: 22:01 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Bürgermeister

Herr Dr. Manfred Hoffmann       

1. stv. Bürgermeister/in

Herr Peter Scharbau       

2. stv. Bürgermeister/in

Herr Wulfhard Matzick       

Mitglieder

Frau Daniela Ehlers       
Herr Holger Fischer       
Frau Petra Fischer       
Herr Sönke Gatermann       
Herr Peter Joost       
Herr Axel Kion       
Frau Sandra Kion-Borgwedel       
Frau Melanie Krüger       
Herr Dr. Rainer Lehfeldt       
Herr Burk Sahlmann       
Herr Jörg Sahlmann       
Herr Roland Stender-von Borstel       

weitere Personen

Frau Kathrin Weichel Gleichstellungsbeauftragte       

Verwaltung

Frau Jannika Schätzer - Leitung Fachbereich I -       
Herr Christoph Hempel       

Entschuldigte:

Mitglieder
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Frau Julia Brückmann       fehlt entschuldigt
Herr Joachim Herrmann       fehlt entschuldigt
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Unter Berücksichtigung der ggf. beschlossenen Änderungen wird über nachstehende 
Tagesordnung wie folgt informiert, beraten und beschlossen.

T a g e s o r d n u n g

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

2 Beschlüsse zur Tagesordnung

3 Bericht des Bürgermeisters

4 Bericht der Ausschussvorsitzenden

5 Niederschrift über die Sitzung vom 12.12.2024

5.1 Entscheidung über eventuelle Einwendungen

6 Nachfragen zur letzten Niederschrift der Gemeindevertretung und der Ausschüsse

7 Bericht und Nachfragen der Mandatsträger

8 Beratung und Beschluss über die 1. Änderungssatzung zur Satzung der Gemeinde Nahe 
über die Erhebung einer Hundesteuer

9 Widmung des "Wendehammers der Straße Wischhof"

10 Bericht über Spenden, Schenkungen oder ähnliche Zuwendungen für das Jahr 2024

11 Einwohnerfragestunde

Nichtöffentlicher Teil:

12 Auftragsvergaben

12.1 Baumaßnahme: Plaggen, Nahe Sanierung des Niederschlagswasserkanals, Straßenbe-
leuchtung und Gehweg, hier: Auftragsvergabe Planungsleistungen.

12.2 Sanierung des Gehweges "Weg am Sportplatz", hier: Auftragsvergabe.

13 Abschluss eines Gas-Konzessionsvertrags zum 20.02.2026

14 Nichtöffentliche Mitteilungen des Bürgermeisters

Öffentlicher Teil:

15 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
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Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
Bürgermeister Hoffmann eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Ladung fest. 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung Nahe waren durch Einladung vom 05.02.2025 auf 
Donnerstag, den 13.02.2025, unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen worden. Der 
Bürgermeister stellt fest, dass die Gemeindevertretung Nahe beschlussfähig ist. Einwände 
gegen die ordnungsgemäße Einberufung werden nicht erhoben.

Der Bürgermeister informiert, dass die Amtsverwaltung zur Unterstützung der Protokollfüh-
rungen in kommunalpolitischen Sitzungen ein Tonaufnahmegerät einsetzt.

2 . Beschlüsse zur Tagesordnung
l
Beschluss: Beschluss: Der nichtöffentliche Teil der Tagesordnung findet nach der 
Einwohnerversammlung statt, damit die Einwohner*innen, die bereits anwesend sind, 
den Saal nicht verlassen müssen.
 
Abstimmungsergebnis: 
Dafür 15
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

Beschluss: Die Tagesordnungspunkte 12 – 14 werden nichtöffentlich beraten.

Abstimmungsergebnis: 
Dafür 15
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

 

3 . Bericht des Bürgermeisters
Bürgermeister Hoffmann informiert zu folgenden Themen:

Beleuchtung an der Bundesstraße
Der ursprüngliche Zeitplan kann nicht ganz eingehalten werden. Es werden vorausschauend 
Leerrohre in der Straßenunterführung verlegt. Es gibt bisher keine Informationen vom Amt, 
wo bereits Leerrohre liegen. Es ist vorgesehen, die Verkabelung vollständig in die Karten zu 
übertragen. 

Arbeiten an der Trinkwasserverrohrung
Da die Trinkwasserverrohrung in vielen Teilen der Gemeinde relativ alt ist, entstehen bei 
Druckstößen im Netz immer wieder Rohrleitungsbrüche. Das Wasserwerk verlegt an diesen 
Stellen neue Rohrleitungen. Im Winter können die Gräben in den Straßen nur provisorisch 
gefüllt und verdichtet werden. Asphalt wird aufgebracht, wenn dieser zu annehmbaren Kos-
ten zur Verfügung steht.

Hausärztliche Versorgung 
Die Gemeinden Sülfeld, Itzstedt und Nahe stehen im engen Austausch mit der Ärztegenos-
senschaft im Kreis Segeberg, um die hausärztliche Versorgung der Gemeinden sicherzu-
stellen. Da sämtliche Aktivitäten derzeit vertraulich behandelt werden müssen, kann lediglich 
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mitgeteilt werden, dass für die Gemeinde die Sicherstellung der hausärztlichen Versorgung 
höchste Priorität hat.

Wetterkamera am Dörphus für die Gemeindearbeiter
Am Dörphus wurde eine Wetterkamera angebracht, damit die Gemeindearbeiter in Rufbereit-
schaft erkennen können, ob in Nahe ein Räumbedarf besteht. Es sollen drei Mitarbeiter Zu-
griff auf die Kamera erhalten. Die Kamera wird lediglich während der Rufbereitschaft von Mit-
te November bis Ende März aktiv sein. Ein Erkennen von Einzelpersonen ist nicht möglich.

Es wird durch das Gremium mit Nachdruck angeregt, den Standort für die Wetterkamera zu 
verlegen. Der aktuelle Standort am Familienzentrum wird als sensibler Bereich nicht als sinn-
voll erachtet, da für die Einwohner*innen nicht erkennbar ist, was es mit der Kamera auf sich 
hat und diese daher abschreckend wirken könnte. Es wird sich darauf geeinigt, dass in der 
nächsten interfraktionellen Sitzung ein neuer Standort für die Wetterkamera festgelegt wird.

Kaufvertrag Grundstück Hüttkahlen 
Der Kaufvertrag über das Grundstück Hüttkahlen neben dem Kindergarten wurde heute 
(13.02.2025) unterzeichnet. Die Übereignung erfolgt zum 01.04.2025.

4 . Bericht der Ausschussvorsitzenden
Es gab keine Ausschusssitzungen seit der letzten Sitzung der Gemeindevertretung, sodass 
keine Berichte vorliegen.

5 . Niederschrift über die Sitzung vom 12.12.2024

5.1 . Entscheidung über eventuelle Einwendungen
Es gibt keine Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung vom 
12.12.2024.
Beschluss: Die Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung vom 12.12.2024 
wird genehmigt.
Abstimmungsergebnis: 
Dafür 15
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

 

6 . Nachfragen zur letzten Niederschrift der Gemeindevertretung und der Aus-
schüsse

Die Niederschrift zur Sitzung der Gemeindevertretung vom 14.11.2024 muss noch einmal of-
fiziell genehmigt werden. Dies wird als Tagesordnungspunkt für die nächste Sitzung der Ge-
meinvertretung Nahe vorgesehen. 

7 . Bericht und Nachfragen der Mandatsträger
GV-Mitglied Matzick bittet darum, dass geprüft wird, ob sich die Gemeinde bei den Aus-
gleichsflächen für die Baugebiete auflagenkonform verhält. Bürgermeister Hoffmann und die 
Amtsverwaltung werden sich dazu noch einmal die alten B-Pläne anschauen und dies prü-
fen.

GV-Mitglied Jörg Sahlmann bittet die Amtsverwaltung, die im Rahmen von früheren Ortsbe-
gehungen identifizierten, nicht bodengleichen Gullideckel angleichen zu lassen. Die Listen 
aus den Ortsbegehungen wurden der Amtsverwaltung übergeben.
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GV-Mitglied Jörg Sahlman erfragt den Sachstand zur Planung des Gebietes Hüttkahlen, da 
die Planung zwar bereits angeschoben sei, jedoch noch interner Beratungsbedarf bestehe. 
Daher soll die weitere Planung rechtzeitig der Gemeindevertretung vorgestellt werden. Bür-
germeister Hoffmann berichtet, dass es derzeit noch keine weitere Planung zum Gebiet Hütt-
kahlen gebe, man jedoch vor oder nach Ostern eine Sitzung zu dem Thema ansetzen könne. 
Für das Gebiet Plaggen finden demnächst Gespräche mit dem WVK (Ingenieurbüro Wasser 
und Verkehrskontor GmbH) statt; anschließend kann mit der Umsetzung begonnen werden.

8 . Beratung und Beschluss über die 1. Änderungssatzung zur Satzung der Ge-
meinde Nahe über die Erhebung einer Hundesteuer

In der Sitzung des Finanzausschusses am 11.11.2024 wurde im Rahmen der Haushaltsbe-
ratung empfohlen, die Hundesteuer zum 01.03.2025 wie folgt zu erhöhen:

jährliche Steuer 
für den 1. Hund: EUR   80,00 (bisher:   60,00 EUR)
für den 2. Hund: EUR 180,00 (bisher: 120,00 EUR)
für jeden weiteren Hund: EUR 300,00 (bisher: 240,00 EUR)
Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt die 1. Änderungssatzung zur Satzung 
der Gemeinde Nahe über die Erhebung einer Hundesteuer.
Abstimmungsergebnis: 
Dafür 15
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

 

9 . Widmung des "Wendehammers der Straße Wischhof"
Seitens der Verwaltung wurde eine Widmung der Straße „Wischhof“ in der Gemeinde Nahe 
für den öffentlichen Verkehr im Jahr 2023 durchgeführt. Hierbei blieb jedoch der Wendeham-
mer am Ende der Straße unberücksichtigt.

Öffentliche Straßen, Wege und Plätze sind nach ihrer Herstellung gemäß § 6 Straßen- und 
Wegegesetz des Landes Schleswig-Holstein (StrWG) dem öffentlichen Verkehr zu widmen. 
Die Widmung für den Wendehammer ist nun nachzuholen.
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Beschluss: Gemäß § 6 Abs.1 des Straßen- und Wegegesetzes des Landes Schleswig-
Holstein (StrWG) sind folgende Straßen und Wege in der Gemeinde Nahe für den öf-
fentlichen Verkehr zu widmen und dabei wie folgt in die Straßengruppen nach § 3 Abs. 
1 StrWG einzustufen:
 
Wischhof

 

Bezeichnung der 
Straßenanlage

Gemarkung
Flur

Flurstücke
Straßengruppe Beschränkungen

Wischhof
Nahe

3
328 (292 m²)

Sonstige öffentliche 
Straße gemäß § 3 

Abs. 1 Nr. 4c 
StrWG

keine

 
 
Träger der Straßenbaulast ist die Gemeinde Nahe.
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Der Amtsdirektor wird beauftragt, die Widmung zu verfügen und bekanntzumachen.

Abstimmungsergebnis: 
Dafür 15
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

 

10 . Bericht über Spenden, Schenkungen oder ähnliche Zuwendungen für das Jahr 
2024

Gemäß § 76 Abs. 4 der Gemeindeordnung hat der/die Bürgermeister/in über die Annahme 
oder Vermittlung von Spenden, Schenkungen oder ähnlichen Zuwendungen, die über
50,- € hinausgehen, der Gemeindevertretung jährlich zu berichten.
 
Bericht für das Jahr 2024:
 
Geber:    Zuwendung: Zweck:   Zeitpunkt:
Budnianer Hilfe e.V. 507,95 € Kita Nahe 18.03.2024
Raiffeisenbank eG Leezen 250,00 € Bücherei Nahe 26.09.2024

 

 

11 . Einwohnerfragestunde
Eine Einwohnerin fragt nach, ob es außer dem Faltblatt zu Weihnachten eine Information zur 
Einwohnerversammlung gab. Bürgermeister Hoffmann berichtet, dass fünf Plakate aufge-
hängt wurden und der Termin außerdem auf der Homepage des Amtes sowie im Bürgerin-
formationssystem Allris veröffentlicht wurde.

Bürgermeister Hoffmann unterbricht um 18:55 die Sitzung der Gemeindevertretung zu Guns-
ten der Einwohnerversammlung, die um 19:30 beginnt.

Die Sitzung wird um 21:07 wieder aufgenommen.

15 . Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
Die Öffentlichkeit wird wiederhergestellt. Bürgermeister Hoffmann berichtet über die in nicht-
öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse:

1. Auftragsvergabe für die Planungsleistungen für die Baumaßnahme: Sanierung des 
Niederschlagswasserkanals, Straßenbeleuchtung und Gehweg „Plaggen“

2. Auftragsvergabe für die Sanierung des Gehweges "Weg am Sportplatz"

3. Abschluss eines Gas-Konzessionsvertrags mit der SH Netz GmbH zum 20.02.2026

Vorsitzende(r) Protokollführer(in)
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